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Para entender el calentamiento global y cambio climático, es necesario comenzar por definir el efecto invernadero.
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El efecto invernadero es un fenómeno en el cual la radiación de calor de la superficie del planeta es absorbida por los gases de la atmósfera, y es emitida de nuevo en todas direcciones.

Específicamente, la luz solar que es absorbida por la superficie terrestre vuelve a la atmósfera en forma de calor. Allí, los gases de efecto invernadero (GEI) retienen parte de este calor; el resto se escapa al espacio. Cabe mencionar que cuanto más gases de invernadero, más calor es retenido.

Debido a este funcionamiento de permitir el paso de la luz y mantener el calor, como las paredes de un invernadero, es que cobra ese nombre. El efecto invernadero es lo que hace posible la vida en la Tierra.

Gases de efecto invernadero

Los gases de efecto invernadero son los más eficientes en absorber el calor, como el dióxido de carbono (CO2). Sin embargo, un incremento de éstos resulta perjudicial para el planeta y para toda la vida en él
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Calentamiento global

Como el CO2 es el gas que más aumentó sus emisiones desde la revolución industrial, principalmente por la quema de combustibles fósiles provocada por la actividad humana, se produce el calentamiento global: un aumento en la temperatura de la atmósfera y de los océanos.
El cambio climático puede deberse a causas naturales o antrópicas. En el primer caso, las variaciones pueden deberse a cambios en la energía que se recibe del sol, a erupciones volcánicos, entre otros.

En el segundo caso, por la influencia del ser humano. Incluye la ya mencionada emisión de CO2 y también la alteración de grandes extensiones de suelo (deforestación).

Es importante mencionar que sin la interferencia humana, el carbono de los combustibles fósiles se liberaría a la atmósfera pero lentamente, por la actividad volcánica. Sin embargo, el proceso se acelera al quemar carbono, petróleo y gas natural.

La NASA misma admitió, años atrás, que el planeta está viviendo un proceso de calentamiento que, a pesar que las oscilaciones en las temperaturas forman parte de los ciclos naturales, las emisiones de GEI  producidas por la actividad antrópica aceleran el curso.

ACTIVIDADES 
La acumulación de GEI en la atmósfera 

PAG 354 TEXTO DE BIOLOGÍA 

Observa el gráfico y, según tu interpretación, responde las preguntas propuestas a continuación. 
Gráfico: Concentración de gases en la atmósfera a través de los años
Considera que la unidad de medida ppm (partes por millón) se refiere a la concentración expresada en miligramos por litro de solución.

1. Según el gráfico, ¿cuál será la concentración en ppm de cada uno de los gases invernadero en el año 2050?
El CO2 tendrá la mayor proporción, con una concentración de casi 500 ppm. Luego le seguirían los CFC, con una proporción de más de 100 ppm. El metano y los óxidos de nitrógeno tendrán proporciones semejantes, ambas menores de 100 ppm

2. ¿En qué porcentaje se ha incrementado la concentración de CO2 entre 1800 y 2000?
Casi se ha duplicado, por lo que el aumento ha sido de cerca de un 100 %.
3. Menciona tres medidas que puedas realizar en tu comunidad para reducir las emisiones de los gases invernadero.
La reducción del uso de plásticos y la disminución del uso de combustibles fósiles. 

Por ejemplo, reducir el uso de electricidad si esta proviene de centrales termoeléctricas.

Otras medidas pueden ser el evitar el uso de aerosoles, disminuir en lo posible el cultivo intensivo. 

ÍTEM DE ALTERNATIVAS 
1.- ¿Cuál de las siguientes alternativas indica (n) una consecuencia del calentamiento global?

I. Aumento del dióxido de carbono en la atmosfera

II. Variaciones en el patrón de las precipitaciones 

III. Variación en el pH de los océanos
A) Solo I 

B) Solo II

C) Solo III

D) Solo II y III

E) I, II y III

El calentamiento global, producto de la acción humana, está relacionado como una consecuencia de  la emisión de grandes cantidades de gases de invernadero a la atmósfera y provoca el cambio climático, porque el clima depende de la estrecha interacción de todos los subsistemas terrestres. Por lo tanto, sus efectos repercuten en la hidrosfera, en la biosfera, en la estructura y distribución de los ecosistemas, en los suelos y en las sociedades. 

Las precipitaciones a nivel global se incrementarían entre un 3 % y un 5%, debido, principalmente, a cambios en la humedad atmosférica.

La disminución de las precipitaciones en las zonas áridas y semiáridas provocará una pérdida de la cobertura vegetal y la disminución de la humedad del suelo. Esto traerá como consecuencia un aumento de la desertización o pérdida del suelo. 

En tanto, en las zonas donde aumentarán las precipitaciones ocurrirá un debilitamiento de las laderas, con el consecuente desprendimiento y pérdida de suelo. Fenómenos como estos provocarán la pérdida y fragmentación de los hábitats de muchas especies.

El aumento de la temperatura atmosférica provocará el derretimiento paulatino de los casquetes polares y, como consecuencia, el aumento del nivel del mar

Un cambio en la composición química de las aguas puede alterar los ecosistemas acuáticos. El aumento de CO2 atmosférico contribuye a la acidificación de los océanos

2.- ¿Por qué el uso de aerosoles puede tener un doble impacto en el medio ambiente?

I. Porque dañan a las especies nativas tanto vegetales como animales

II. Porque contribuyen tanto al efecto invernadero como a la expansión del debilitamiento de la capa de ozono

III. Porque son productos que contienen gases como los CFCs que quedan atrapados en la atmosfera. 

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo III

D) Solo II y III

E) I, II y III

Los CFC son los principales responsables del adelgazamiento de la capa de ozono.  Son productos de síntesis formados por átomos de carbono, cloro y flúor, que poseen propiedades físicas y químicas adecuadas para ser empleados en múltiples aplicaciones

Estos compuestos que en la baja atmósfera son inertes y de larga vida (varias décadas), al llegar a nivel estratosférico pierden su estabilidad química y reaccionan eficazmente con el ozono, consumiéndolo.

El aporte de los CFC al calentamiento global (efecto invernadero) es significativo, durante la década de los años 80 su contribución era del 25 %

3.- ¿Por qué el aumento del dióxido de carbono en la atmosfera cambia la composición química de las aguas del mar?

I. Porque el dióxido de carbono acidifica el agua al entrar en contacto con ella

II. Porque es un gas toxico que impide el flujo de energía en los ecosistemas marinos

III. Porque aumenta los niveles de oxido nitroso que se depositan en los fondos marinos. 

A) Solo I

B) Solo II

C) Solo I y II

D) Solo II y III

E) I, II y III

El CO2 atmosférico contribuye a la acidificación de los océanos, lo que perjudica formas de vida marina e interfiere en el desarrollo de las especies que poseen caparazones o exoesqueletos de carbonato de calcio, como corales y moluscos. 

Fuente: Texto de biología pag 357

4.- ¿A qué concepto alude en esta definición?

A pesar de ser considerado un fenómeno natural importante para el desarrollo de la vida en el planeta, existen factores asociados al ser humano que han provocado el incremento de algunos gases en la atmosfera 

A) Cambio climático

B) Cambio ecológico

C) Incremento del Efecto invernadero

D) Calentamiento global

E) Fenómeno de hotspot

El efecto invernadero es un fenómeno natural causado por gases, tales como el metano, CO2, y vapor de agua. Los últimos años, específicamente después de la revolución industrial, este fenómeno ha ido en aumento, pues se incrementó la eliminación de los gases antes mencionados a causa de las actividades humanas y se suma a esto también, la liberación de óxido nitroso y clorofluorocarbonos

 A consecuencia del aumento de este fenómeno el planeta ha incrementado su temperatura promedio, lo que conlleva a numerosos efectos dañinos para la vida en el planeta. 

5.- ¿Cuál de los siguientes gases puede contribuir a largo plazo al deterioro de los glaciares

I. Dióxido de carbono

II. Óxido nitroso

III. Clorofluorocarbono

IV. Metano 

A) Solo I y II

B) Solo II y III

C) Solo I, II, IV

D) Solo I, III y IV
E) I, II, III y IV 

Todos los gases antes mencionados contribuyen con el incremento del efecto invernadero. De esta manera, son los principales causantes del aumento de la temperatura global. 
 OF 7: Comprender los efectos de problemáticas globales, como el calentamiento de la Tierra y la contaminación ambiental, sobre la biodiversidad y su conservación en el equilibrio de los ecosistemas.





Instrucciones: 


Lee resumen que aparece en la guía y subraya lo más importante


En el siguiente link  � HYPERLINK "https://youtu.be/rezrU3Lz_hE" �https://youtu.be/rezrU3Lz_hE�   encontraras el video de la clase


Puedes escribir al siguiente email si tienes dudas � HYPERLINK "mailto:biologia.iv.smm@gmail.com" �biologia.iv.smm@gmail.com�





“El desarrollo de las guías de autoaprendizaje puedes imprimirlas y archivarlas en una carpeta por asignatura o puedes solo guardarlas digitalmente y responderlas en tu cuaderno (escribiendo sólo las respuestas, debidamente especificadas, N° de guía, fecha y número de respuesta)”




















